





# ORDINANZA DEL SINDACO

N. 1. 3 2 del 20 MAR. 2024

IL SINDACO

## Oggetto:

gestione commissariale dell'Istituto di Previdenza e Assistenza per i dipendenti di Roma Capitale (IPA) e conferimento incarico Commissario Straordinario.

II Capo di Gabinetto Cons. Alberto Stencanelli



## Premesso che:

l'Istituto di Previdenza e Assistenza per i dipendenti di Roma Capitale (IPA), già Istituto di Previdenza e di Assistenza fra i Dipendenti del Governatorato di Roma, costituito con deliberazione del Governatorato di Roma n. 1784 del 21 maggio 1940, ha lo scopo di attuare misure a carattere previdenziale, assistenziale e creditizio in favore dei propri iscritti;

Roma Capitale, in applicazione del complessivo ordinamento afferente all'Istituto esercita la piena vigilanza sull'attività e sul funzionamento dello stesso;

con Ordinanza del Sindaco n. 22 del 16 febbraio 2023 l'Amministrazione capitolina ha inteso avviare una nuova gestione commissariale dell'Istituto di Previdenza e Assistenza per i dipendenti di Roma Capitale (I.P.A.) fino al 31 dicembre 2023, volta al superamento delle criticità emerse in ordine alla pregressa gestione amministrativa e finanziaria dell'Istituto stesso, oggetto di rilievi da parte della Corte dei conti Sezione regionale di controllo per il Lazio;

con Ordinanza sindacale n. 52 del 4 maggio 2023 è stata, altresì, disposta la costituzione di una Commissione di indirizzo, coordinamento, monitoraggio e vigilanza sulle attività dell'istituto di Previdenza e Assistenza per i dipendenti di Roma Capitale (IPA);

con Ordinanza sindacale n. 146 del 29 dicembre 2023, per le motivazioni in essa espresse, connesse all'esecuzione dell'attività di *due diligence* dell'Istituto, è stata disposta, con decorrenza 1° gennaio 2024, la gestione commissariale dell'Istituto di Previdenza ed Assistenza per i dipendenti di Roma Capitale (I.P.A.), per l'ordinaria amministrazione, fino al 31 gennaio 2024;

da ultimo con successiva Ordinanza sindacale n. 21 del 16 febbraio 2024 è stato disposto di confermare la gestione commissariale dell'Istituto di Previdenza ed Assistenza per i dipendenti di Roma Capitale (IPA), ai fini dell'ordinaria amministrazione dell'Istituto medesimo, fino alla nomina del nuovo organo gestorio, nonché di confermare l'incarico di Commissario Straordinario dell'Istituto fino al 29 febbraio 2024:

#### atteso che:

in riferimento alla deliberazione n. 28/2023/GEST-Gestione amministrativa e finanziaria dell'Istituto di Previdenza e Assistenza per i dipendenti di Roma Capitale (IPA) della Corte dei conti Sezione Regionale di controllo per il Lazio, è stata trasmessa dal Commissario Straordinario dell'IPA e dal Presidente della Commissione di indirizzo, coordinamento, monitoraggio e vigilanza sulle attività dell'IPA la nota prot. n. RA/2024/7121, afferente, tra l'altro, le comunicazioni relative alle risultanze dell'attività di due diligence, al raccordo dei bilanci, all'approvazione della rendicontazione, riguardanti l'IPA;

la Corte dei conti Sezione Regionale di controllo per il Lazio con nota acquisita al Protocollo dell'Ufficio di Gabinetto al n. RA/2024/9104, ha accordato il termine del 30 aprile 2024 per i riscontri relativi alla sopra citata deliberazione n. 28/2023/GEST;

#### ritenuto che:

è interesse dell'Amministrazione capitolina, proseguire nel processo volto al superamento dei rilievi sollevati dalla Sezione Regionale di controllo per il Lazio della Corte dei conti, già intrapreso dalla nuova gestione commissariale in coerenza con il mandato conferito, nonché presidiare le necessarie azioni volte al risanamento ed al rilancio delle attività dell'Istituto, continuando ed implementando le azioni finalizzate al recupero della significativa massa creditoria emersa in sede di approvazione di bilancio degli ultimi esercizi finanziari;

sulla base delle attività ricognitive sulla situazione amministrativa, contabile ed organizzativa dell'Istituto operata in costanza della predetta gestione commissariale, è opportuno, pertanto, disporre una nuova fase commissariale che, nell'ottica della continuità dell'Istituto, in un congruo arco temporale, appronti altresì misure adeguate ad una modifica sostanziale dell'assetto giuridico e organizzativo dell'Istituto;

di individuare nel profilo del Sig. Albino Ruberti i requisiti personali e professionali necessari allo svolgimento dell'incarico, in ragione della pluriennale esperienza manageriale in aziende pubbliche e private, come da *curriculum vitae* in atti.

### Visti:

il D.lgs. n. 267 del 18 agosto 2000;

il vigente Statuto dell'Istituto di Previdenza e Assistenza per i dipendenti di Roma Capitale (I.P.A.);

l'Ordinanza Sindacale n. 22 del 16 febbraio 2023;

l'Ordinanza Sindacale n. 52 del 4 maggio 2023;

l'Ordinanza Sindacale n. 90 del 31 luglio 2023;

l'Ordinanza Sindacale n. 146 del 29 dicembre 2023;

l'Ordinanza Sindacale n. 21 del 16 febbraio 2024;

la nota dell'ANAC, acquisita al Protocollo dell'Ufficio di Gabinetto del Sindaco n. RA/11297/2024, relativa al parere inerente la conferibilità dell'incarico di Commissario Straordinario dell'IPA al soggetto sopra individuato;

### **DISPONE**

per i motivi espressi in narrativa:

- di avviare una nuova fase della gestione commissariale dell'Istituto di Previdenza ed Assistenza per i dipendenti di Roma Capitale (I.P.A.), per un periodo di mesi sei;
- di conferire al Sig. Albino Ruberti l'incarico quale Commissario Straordinario dell'Istituto di Previdenza ed Assistenza per i dipendenti di Roma Capitale (I.P.A.) per un periodo di mesi sei con il fine di:
  - proseguire il processo di risanamento dell'Istituto;
  - assicurare il presidio dei servizi strettamente necessari erogati dall'Istituto medesimo, nelle more del risanamento dello stesso;

proseguire nelle azioni finalizzate al superamento dei rilievi sollevati dalla Corte dei conti, in base agli esiti dell'attività di *due diligence*, attraverso misure adeguate ad una modifica sostanziale dell'assetto giuridico e organizzativo dell'Istituto;

## Dà atto che:

per lo svolgimento dell'incarico al Commissario Straordinario, sarà corrisposto su base annua un trattamento economico omnicomprensivo da quantificarsi nella misura stabilita dall'Istituto di Previdenza e Assistenza per i dipendenti di Roma Capitale (I.P.A.) con determinazione n. 70 del 4 dicembre 2012, in coerenza con gli indirizzi espressi in merito da Roma Capitale e le disposizioni normative e contrattuali nazionali in materia;

la gestione commissariale dell'Istituto di Previdenza e Assistenza per i dipendenti di Roma Capitale (I.P.A.) si attiene agli indirizzi e alle direttive espressi dall'Amministrazione capitolina.

IL SINDACO Boberto Gualtier